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1. 	Sich orientieren (Orientierungskompetenz)
a)	Ich kann die fünf bevölkerungsreichsten Staaten der Erde nennen. (S. 144/Atlas)

	1	Nenne die fünf bevölkerungsreichsten Staaten der Erde und ordne diese einem Kontinent zu.
	( __ / 5 P.)



	Land
	China
	Indien
	USA
	Indonesien
	Brasilien

	Kontinent
	Asien
	Asien
	Nordamerika
	Asien
	Südamerika



	stimmt
	5 Punkte
	stimmt überwiegend
	4 Punkte
	stimmt teilweise
	3 Punkte
	stimmt nicht
	2-0 Punkte




b)	Ich kann bevölkerungsdichte Regionen auf der Erde nennen und deren Lage beschreiben.  
(S. 145/Atlas)

	2	Nenne bevölkerungsdichte Regionen auf der Erde und beschreibe ihre jeweilige Lage.             
	( __ / 4 P.)



Bevölkerungsdichte Regionen befinden sich vor allem an den Küsten Südostasiens, im Nordosten Amerikas und auch in einzelnen westafrikanischen Staaten. Aber auch weite Teile Europas, Indiens und Chinas sind sehr dicht besiedelt.

	stimmt
	4 Punkte
	stimmt überwiegend
	3 Punkte
	stimmt teilweise
	2 Punkte
	stimmt nicht
	1-0 Punkte




2. 	Kennen und verstehen (Sachkompetenz)
a)	Ich kann die Begriffe Sterberate und Geburtenrate erklären. (S. 140/141)

	3	Erkläre die Begriffe Sterberate und Geburtenrate.
	( __ / 6 P.)



Geburtenrate: Zahl der Lebendgeborenen auf 100 Einwohner; Sterberate: Zahl der Verstorbenen auf 100 Einwohner

	stimmt
	6 Punkte
	stimmt überwiegend
	5 Punkte
	stimmt teilweise
	4-3 Punkte
	stimmt nicht
	2-0 Punkte




b)	Ich kann Wachstumsraten verschiedener Staaten berechnen und miteinander vergleichen. 
(S. 140/141)

	4	a) Markiere, welche der folgenden Begriffserklärungen richtig (R) und welche falsch (F) sind.
	( __ / 4 P.)



	F
	Die Wachstumsrate ergibt sich aus der Addition von Sterberate und Geburtenrate.

	F
	Die Wachstumsrate ergibt sich aus der Multiplikation von Sterberate und Geburtenrate.

	F
	Die Wachstumsrate ergibt sich aus der Division von Sterberate und Geburtenrate. 

	R
	Die Wachstumsrate ergibt sich aus der Subtraktion der Sterberate von der Geburtenrate.



	stimmt
	4 Punkte
	stimmt überwiegend
	3 Punkte
	stimmt teilweise
	2 Punkte
	stimmt nicht
	1-0 Punkte



	b) 	In der Tabelle sind die Geburten- und die Sterberate für drei Staaten angegeben. 
Berechne die Wachstumsraten und vergleiche die Werte miteinander.
	( __ / 5 P.)



	Staat
	Geburtenrate 2014 in%
	Sterberate 2014 in %
	Wachstumsrate 2014 in %

	Brasilien
	1,5
	0,6
	0,9

	Mali
	4,2
	1,3
	2,9

	Deutschland
	0,9
	1,1
	-0,2



Deutschland verzeichnet aufgrund der negativen Wachstumsrate einen Bevölkerungsrückgang. 
Im Gegensatz dazu steigt die Bevölkerung in Brasilien und Mali, aufgrund des höheren Wertes 
in Mali, stärker an.

	stimmt
	4 Punkte
	stimmt überwiegend
	3 Punkte
	stimmt teilweise
	2 Punkte
	stimmt nicht
	1-0 Punkte




c)	Ich kann Gründe für die Unterschiede der Geburtenrate in Ländern verschiedener Entwicklung nennen. (S.142/143)

	5	Nenne jeweils drei Gründe für eine hohe und für eine niedrige Geburtenrate.
	( __ / 6 P.)



Hohe Geburtenrate: z.B. Viele Kinder bringen hohes Ansehen (1); fehlende Kenntnisse 
über Verhütung (1); hohe Kindersterblichkeit (1); fehlende Bildungschancen für Frauen (1); 
Kinder sichern Versorgung im Alter (1); durch Kinderarbeit kann das Familieneinkommen 
erhöht werden (1)

Niedrige Geburtenrate: Sicherung der Altersversorgung durch Renten und Pensionen (1); viele Kinder bringen in Industrieländern kein hohes Ansehen (1); viele Kinder bedeuten Einschränkungen in Beruf und Freizeit (1)

	stimmt
	6 Punkte
	stimmt überwiegend
	5 Punkte
	stimmt teilweise
	4-3 Punkte
	stimmt nicht
	2-0 Punkte





3. 	Fachmethoden anwenden (Methodenkompetenz)
a)	Ich kann eine Statistik richtig auswerten. (S. 146/47)

	6	Werte die folgende Statistik aus.
	( __ / 9 P.)



Schritt 1 (Orientieren): Dargestellt ist die Entwicklung der Weltbevölkerung von 1950 bis 2050 unter besonderer Berücksichtigung des Anteils in der Dritten Welt.
Schritt 2 (Darstellung und Aussagegehalt): Im Abschnitt von jeweils 25 Jahren ist ein deutlicher Anstieg der Weltbevölkerung festzustellen, der einzig und allein auf das deutliche Wachstum in den Staaten der Dritten Welt zurückzuführen ist. Die stärksten Zuwächse sind zwischen den Jahren 1975 und 2000 sowie zwischen 2000 und 2025 zu verzeichnen.
Schritt 3 (Beurteilung): Die Darstellung ist insgesamt sehr übersichtlich, wobei keine weiteren Angaben zur Dritten Welt gemacht werden.

	stimmt
	9 Punkte
	stimmt überwiegend
	8-7 Punkte
	stimmt teilweise
	6-5 Punkte
	stimmt nicht
	4-0 Punkte




b)	Ich kann ein Bevölkerungsdiagramm auswerten. (S. 148/49)

	7	Ordne jedem Bevölkerungsdiagramm eine passende Aussage zu.   
	( __ / 4 P.)
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	A
	B
	C
	D

	D
	Hier beginnen seit einigen Jahren Maßnahmen der Geburtenkontrolle wirksam zu werden.
	C
	Weil es noch keine Altersversorgung 
gibt, hoffen die 
Alten auf Versorgung durch ihre Kinder.
	B
	In diesem Land 
kommt es zu einer Einwanderung vor allem junger Männer.
	A
	Dieses Land war in einen verlustreichen Krieg verwickelt.

	
	
	
	
	
	
	
	



	stimmt
	4 Punkte
	stimmt überwiegend
	3 Punkte
	stimmt teilweise
	2 Punkte
	stimmt nicht
	1-0 Punkte




4. 	Beurteilen, Bewerten und Handeln (Urteilskompetenz)
a)	Ich kann Wachstumsraten von Staaten bewerten. (S. 142/143)

	8	Bewerte die Wachstumsraten von Bulgarien (-0,5%) und Niger (3,9%). 
	( __ / 4 P.)



Bulgarien verzeichnet einen Bevölkerungsrückgang, sodass weniger Steuern in die Staatskasse für verschiedene Ausgaben (Investitionen, Renten, Gesundheit etc.) fließen. In Niger wächst die Bevölkerung sehr stark, sodass nicht alle jungen Menschen eine feste Arbeit finden werden und die Hygiene ggf. leidet.	

	stimmt
	4 Punkte
	stimmt überwiegend
	3 Punkte
	stimmt teilweise
	2 Punkte
	stimmt nicht
	1-0 Punkte





b)	Ich kann die Probleme zuordnen, die sich aus dem Anwachsen bzw. aus dem Rückgang der Bevölkerungszahl eines Landes ergeben. (S. 142/143)

	9	Sowohl aus dem Anstieg als auch aus dem Rückgang der Bevölkerungszahl eines Landes ergeben sich Probleme. Ordne diese mit einem Pfeil zu.	
	( __ / 6 P.)



	Probleme
	
	
	

	
	
	
	

	Überalterung der Bevölkerung
	
	Anstieg der Bevölkerungszahl
	

	
	
	
	

	Ausreichende Versorgung mit Nahrungsmitteln
	
	
	

	
	
	
	

	Bereitstellung von Wohnungen
	
	Rückgang der Bevölkerungszahl 
	

	
	
	
	

	Mangel an Bewohnern im arbeitsfähigen Alter
	
	
	

	
	
	
	

	Steigende Kosten im Gesundheitswesen
	
	
	



	stimmt
	6 Punkte
	stimmt überwiegend
	5 Punkte
	stimmt teilweise
	4-3 Punkte
	stimmt nicht
	2-0 Punkte
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